

奋进新征程 建功新时代 乡村振兴

广州市黄埔区驻连州市西岸镇工作队帮扶古村落连片活化利用再开发 合力推动文旅深度融合 千年古村焕发新活力

成果初显——

引入企业 节假日民宿一房难求

不少到5A景区连州地下河游览的游客，会慕名来到清远连州市西岸镇一条千年古村落，到网红早餐店吃地道的特色美食、逛古村；摄影、画画爱好者们来到连州，也爱上了这条村的古民宅、茶盐古道和生态美景……这条古村落就是远近闻名的第六批中国传统村落、省级古村落、广东省文化和旅游特色村——东村村。

新快报记者日前获悉，西岸镇政府、广州市黄埔区驻西岸镇帮镇扶村工作队(下称“驻西岸镇工作队”)等正合力推动东村村“进士之乡”文旅综合体项目，希望通过农文旅融合，活化利用再开发，建成西岸镇的乡村振兴示范项目，带动更多村民一起增收致富。

■新快报记者 曾贵真

旅游带动——

村民回流 开早餐店成网红打卡地

据史载，东村村始建于南宋初年间，有着近千年的历史，村内至今保留着一批古门楼、古井、青石古巷道等。“这里有着深厚的文化沉淀。”驻西岸镇工作队队员、驻东村村第一书记岳国春介绍，途经东村村的茶盐古道在清末民初活跃着湖南和本地的两支挑夫队，至今每年仍有数不胜数的旅游、探险爱好者来重走这条古道。东村村还保留着岳飞古庙，当年抗金名将曾在这里点将平叛。东村村和相邻的石兰村更孕育出“三进士一将军”，进士文化浓厚。

东村村党总支书记、村委会主任范立妹告诉新快报记者，近年来，东村村已吸引企业进村投资，建成了“东村之恋”生态旅游度假区，网红小火车、复古蒸汽大火车、丛林穿越探险等一批游玩项目，以及研学实践教育活动吸引了大批游客、师生到来游玩、研学。

来到连州的摄影爱好者、美术爱好者也喜欢来到古色古香的东村村摄影、写生。加上国家5A级景区连州地下河距东村村仅10公里，不少游客也喜欢到这里来。“村里的约200间民宿，一到节假日和周末经常是一房难求。”岳国春介绍说，据统计，去年一年到东村村的游客约有16万人次。

深度挖掘——

整村发展 文旅深度融合做活乡村游

虽然东村村的发展已初显规模，但离真正的“火爆”仍还有距离。范立妹表示，这几年通过引入旅游公司，村里有了租金壮大了村集体收入，村民也通过在基地打工等方式有了更多收入渠道。但是东村村整村的资源还没有得到更好的利用、挖掘。

下一步如何进行活化利用再开发？驻西岸镇工作队正努力协助西岸镇倾力打造东村“进士之乡”文旅综合体项目，将东村村和石兰村连片捆绑发展，全力打造“吃、住、游、学、行”于一体的特色乡村旅游商业片区，推动文旅深度融合。

范立妹表示，东村村已获得政府的500万元专项资金对古村落进行修缮和维护保养，目前正在施工中。下一步将补好短板，引导村民一起参与民宿改建并做好特产店，把整个古村都充分利用起来，做强旅游业。

岳国春表示，驻西岸镇工作队已发动大学生志愿者在深入整理、挖掘东村茶盐古道、岳飞古庙、“八卦村”、进士文化等文化历史故事，进一步增强文化吸引力。

“广州有企业过来这边考察时，我们会把他们带到东村来住宿、考察，希望让他们多感受下这里的氛围，推动更多企业能够进驻，带动大家一起致富。”岳国春说，驻西岸镇工作队也加强了对东村文旅项目的推介力度，前不久在广州市黄埔区的一个产业推介大会上，就向广东省、广州市的一些旅游公司重点推介了东村村。

同时，驻西岸镇工作队和各帮扶单位正在大力推动黄埔文化集团的重点项目隆平院士港进驻东村村，希望通过整合两百亩土地，用科研的力量培育、示范种植水稻、玉米、辣椒、茄子、菜心等农作物。

“希望下一步东村村能将整村打造好，全面实现乡村振兴，让村民一起共同富裕，一起共享乡村振兴成果。”对于村里未来的发展，已经扎根家乡的唐建良很有信心地说。



■东村村一年吸引了约16万游客到来。

村里的旅游发展起来后，带动了一些年轻人回乡创业、就业。

村里有一个著名的网红早餐店，老板唐建良告诉新快报记者，他原本在佛山开饭店，几年前回来照顾老人后，发现村里有些老人的腿脚不方便，外出购物和用餐都有些困难。于是开了一家叫“茶盐膳堂”的早餐店，既方便老人小孩用餐，也服务游客。他从村民手里收购大米，用石磨磨成米浆，做成连州包角等美食，同时在村里的山头养了两百多只走地鸡。

早餐店用原汁原味的农家产品做材料，地道又经济实惠的美食，吸引了越来越多游客慕名而来尝鲜。唐建良与爱人经常忙不过来，要请帮工。唐建良坦言，虽然在村里开店没有在外面创业赚得多，“但在农村一年能赚个十几二十万，已经非常不错了”。

旅游业的发展，也使村里的种植户也受益，“有些村民种了番薯，根本就不用挑出去卖，游客到了田头就直接买走了。”唐建良说，这几年村民们都明白了一个道理，村里的发展对每个村民都有好处，因此也自觉维护环境，不再乱丢垃圾了。

新快报

时政

如何促进残疾人就业？广东发布三年行动方案

3年实现新增残疾人就业8万人以上

新快报讯 记者麦婉诗报道 以有就业需求和就业条件的未就业城乡残疾人为主要对象，2022—2024年共实现全省城乡新增残疾人就业8万人以上，开展职业技能培训6万人次以上……近日，广东省人民政府办公厅印发《广东省促进残疾人就业三年行动方案（2022—2024年）》（下称“《行动方案》”），《行动方案》明确开展就业促进行动、就业帮扶行动、就业提升行动等三大行动，促进全省残疾人实现较为充分较高质量的就业。

《行动方案》强调，实施机关、事业单位带头安排残疾人就业，确保“十四五”期间编制50人（含）以上的省级、地市级机关和编制67人（含）以上的事业单位（中小学、幼儿园除外），安排残疾人就业未达到规定比例的，至少安排1名残疾人就业。国有企业方面，选取一批业务范围覆盖较广、岗位较多的国有

或国有控股企业，开发一批适合残疾人就业的岗位，广泛招聘残疾人就业。组织一批头部平台、电商、快递等新就业形态企业对接残疾人就业需求，开发岗位定向招聘残疾人。

《行动方案》提到，实施农村残疾人就业帮扶，开发一批面向农村残疾人的乡村公益性岗位（包括重度残疾人托养照护员、农书家书屋管理员、护林员、卫生保洁员等）。实施盲人群体就业创业帮扶，继续扶持和发展盲人保健按摩、盲人医疗按摩传统就业项目，为盲人提供心理咨询、钢琴调律、咖啡调饮、文化艺术和语音客服、网络主播、直播带货等新领域新业态的培训和就业机会。

《行动方案》要求，各地要制定残疾人职业技能培训年度计划，分类开展就业技能培训、岗位技能提升培训或创业培训，对符合条件的残疾人按規定给予培训费、生活费（含交通费）补贴。

广州南沙又一新码头入列

拥有大湾区最大的多层商品汽车库



新快报讯 记者许力夫 通讯员谷利欣 林黎阳 段志刚报道 广州港南沙港区近洋码头工程（一期）近日顺利通过竣工验收。建成2个汽车滚装泊位以及1个驳船泊位，可靠泊目前全球最大的滚装船。配套建成的商品汽车库总

建筑面积14.3万平方米，是目前粤港澳大湾区面积最大的多层商品汽车库，可一次性为5258辆商品汽车提供中转和集港服务。

据了解，广州港南沙港区近洋码头工程是广东省重点建设项目、广州市“攻城拔寨”项目，工程总投资18.5亿元，规划总用地面积82.5万平方米，分两期建设。项目投产后，广州港南沙汽车口岸将形成7个万吨级滚装汽车专用泊位、1800米岸线、超160万平方米堆场的汽车滚装码头群，商品车年通过能力超200万辆，成为全国最大的汽车物流枢纽岛，形成集汽车滚装物流、展销和综合服务于一体的国际汽车物流产业园。



■风景优美的东村村。